Michat Chalastra

Kalkulacja kosztow produktu - Od kalkulacji dla produkcji normalnej — przez
kalkulacje dla sprzedazy odpadéw poprodukcyjnych — do kalkulacji dla produkcji
skojarzonej

Wariant 1 podstawowy

Przedsi¢ebiorstwo wytwarza dwa produkty

Dane do rozliczenia kosztow

‘
Y i
v

Pozycja kalkulacji Produkt 1 Produkt 2
Koszty bezposrednie Materiat A na 1 szt 5zt /szt 10 zt /szt
materiatlow —normanal | Material B na 1 szt 10 zi/szt 20 zt /szt
szt Material C na 1 szt 15 zt /szt 30 zt /szt
Ilo$¢ Mh na 1 sztuke 10 Mh /szt 20 Mh / szt
Ilo§¢ wytworzonych produktéw w szt 10 szt 10 szt
Koszty posrednie Koszty wydziatlowe zmienne stopnia I 6 000 zt
Koszty wydziatowe state stopnia I 15 000 zt
Normalna zdolnos$¢ produkcyjna w Mh 500 Mh

Rozliczenie kosztow materialow bezposrednich

Pozycja kalkulacji Produkt 1 Produkt 2
Koszty bezposrednie Materiat A na 1 szt 5zt /szt 10 zt /szt
materiatdw —normanal | Materiat B na 1 szt 10 zl/szt 20 7t /szt
szt Material C na 1 szt 15 zt /szt 30 7t /szt
Ilos¢ wytworzonych produktow w szt 10 szt 10 szt
Koszty bezposrednie Materiat A 50 zt 100 zt
materiatow Materiat B 100 zt 200 zt
Materiat C 150 zt 300 zt
Razem materialy 300 z1 600 z}

Rozliczenie kosztoéw materialdow bezposrednich dokonane zostalo na podstawie norm
jednostkowego zuzycia poszczegdlnych materiatow na jedng sztuke produktu.

W celu uproszczenia danych przyjeto zatozenie, ze nie wystepuja odchylenia ilosciowe i
wartosciowe od tych norm.

W danych o kosztach materialdow podane s normy wartoSciowe, w praktyce na tg wartos¢
skalda si¢ 1lo$¢ materiatu oraz jego cena ewidencyjna.

Taka forma prezentacji danych ma na celu uproszczenie przyktadu.
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Rozliczenie kosztow wydzialowych zmiennych stopnia | — wedlug ilosci

przepracowanych motogodzin

Pozycja kalkulacji Produkt 1 Produkt 2 Razem
Ilo$¢ Mh na 1 sztuke 10 Mh /szt 20 Mh / szt -
Ilo$¢ wytworzonych produktéw w szt 10 szt 10 szt -
Ilo$¢ przepracowanych Mh 100 Mh 200 Mh 300 Mh
Struktura procentowa ilosci 33% 67% 100%
przepracowanych MH

Koszt 1 Mh 2 zt/Mh 2 zt/Mh -
Koszty wydzialowe zmienne stopnia I 200 z1 400 z1 600 zi

Koszty wydziatowe zmienne rozliczone zostaty wedlug ilosci przepracowanych motogodzin

w cato$ci na wytworzone produkty.

Rozliczenie kosztow wydzialowych stalych stopnia I — wedlug ilosci przepracowanych
motogodzin z wydzieleniem kosztéw niewykorzystanej zdolnosci produkcyjnej

Pozycja kalkulacji Produkt 1 Produkt 2 Koszty Razem
niewykorzystanej
zdolnosci
produkcyjnej
Ilo$¢ Mh na 1 sztuke 10 Mh /szt 20 Mh / szt - -
Ilo$¢ wytworzonych produktow w 10 szt 10 szt - -
szt
Ilo$¢ przepracowanych Mh 100 Mh 200 Mh 200 Mh 500 Mh
Struktura procentowa ilosci 20 % 40 % 40 % 100%
przepracowanych MH
Koszt 1 Mh 3 zt/Mh 3 z{/Mh 3 zt/Mh -
Koszty wydzialowe stale stopnia | 300 zt 600 z1 600 z1 1500 zt

Koszty wydziatowe state rozliczone zostaly wedlug ilosci motogodzin na wytworzone
produkty oraz koszty niewykorzystanej zdolnosci produkcyjne;.

Ustalenie kosztu — do poziomu kosztéw MPK stopnia I

Pozycja kalkulacji Produkt 1 Produkt 2 Koszty Razem
niewykorzystanej
zdolnosci
produkcyjnej

Koszty Materiat A 50 zt 100 zt - 150 zt
bezposrednie Materiat B 100 zt 200 zt - 300 zt
materiatlow Materiat C 150 zt 300 zt - 450 zt

Razem 300 zt 600 zi - 900 zt

materialy
Koszty wydziatlowe zmienne 200 zt 400 zt - 6 00 zt
stopnia |
Koszty wydzialowe state stopnia | 300 zt 600 zt 600 zt 1500 zt
Razem koszty* 800 zi 1 600 zt 600 zi 3000 zt

*nie jest to pelna wartos$¢ kosztow wytworzenia, dodatkowo nalezy doliczy¢ koszty ogolne

wydziatu.
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Kalkulacja kosztéw produktu ze sprzedaza odpadéw surowca

Wariant 2 - przedsi¢biorstwo wytwarza dwa produkty oraz sprzedaje odpady materialu
C z tytulu wytwarzania produktu 2.

W procesie technologicznym zwigzanym z wytwarzaniem produkt 2 powstaje odpad surowca
C.

Surowiec ten wykorzystywany jest do produkcji obu wyrobow.
Odpad zdatny do sprzedazy powstaje jednak tylko w przypadku wytwarzania produktu 2.

Powstawanie tego odpadu wynika z procesu produkcyjnego i z tego powodu nie jest on
uznawany za produkt.

Rozni si¢ on znacznie pod wzgledem swoich parametrow od wyrobéw podstawowych.

Z tego powodu jego koszty wytworzenia sa wycenione na podstawie przychodow ze sprzedazy.
Warto$¢ kosztow odpadu réwna si¢ zatem jego przychodom.

Cena sprzedazy tego odpadu wynosi 1 zl/kg.

Na jedng sztuk¢ wytworzonego produktu 2 przypada 1 kg odpadu.
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Rozliczenie kosztow materialow bezposSrednich — z uwzglednieniem przychod ze
sprzedazy odpadow

Pozycja kalkulacji Produkt 1 Produkt 2 Odpad materialu C
Koszty Material A na 1 szt 5zt /szt 10 zt /szt
bezposrednie Material B na 1 szt 10 zt/szt 20 zt /szt
materiatow — Materiat C na 1 szt 15 zt /szt 30 zt /szt
normana 1 szt
Cena Odpad materiatu C - -1zl /szt 1z1/ szt
sprzedazy nal szt
[lo$¢ wytworzonych produktéw w szt 10 szt 10 szt 10 szt
Koszty Materiat A 50 zt 100 zt -
bezposrednie Materiat B 100 zt 200 zt -
materialow Materiat C - zuzycie 150 zt 300 zt -
Przychdd ze - -10 zt 10 zk
sprzedazy odpadu
materiatu C
Koszt materiatu C 150 zt 290 zt 10 zk
Razem materialy 300 zt 590 z1 10 z1

Ze wzgledu na uboczny charakter sprzedazy odpaddéw nie s3 one uznane za pelnowartosciowy

produkt.

Nie sg zatem doliczane do ich kosztow koszty przetworzenia czyli wydzialowe zmienne 1 stale.

Koszty uzyskania przychodow dla sprzedazy tych odpadow réwnajg si¢ wartosci przychodow.

Powoduje to pomniejszenie kosztow materiatdéw C dla produktu 2 — tego z produkcji jakiego
powstaje ten odpad.

Dz. Urz. Min. Fin. Nr 2, poz. 11)), jezeli nie jest mozliwe ustalenie kosztu wytworzenia produktu, co
dotyczy na przyktad produktow ubocznych lub nieobjetych normami produkcyjnymi, jego wyceny
dokonuje si¢ zgodnie z art. 28 ust. 3 u.o.r. wedtug ceny sprzedazy netto takiego samego lub podobnego
produktu, pomniejszonej o przecigtnie osiggany przy sprzedazy produktow zysk brutto ze sprzedazy.
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Proces ksiegowania kosztow zuzycia materialu C z uwzglednieniem sprzedawanych

odpadow

Konto zespotu 4
Zuzycie materialow i energii
Material C

produkt 1

Koszty produkcji podstawowej

150 —» 150

produkt 2

Koszty produkcji podstawowej

210 —» 270

Magazyn
odpadow

30

Celem tych operacji jest zachowanie zasady wspotmierno$ci przychodow i kosztow.

Przychody ze sprzedazy odpaddéw powinny mie¢ ustalone koszty ich uzyskania.

Dodatkowo nalezy wyceni¢ warto$¢ aktywow w postaci zapasow odpadow.

Jezeli odpady sa sprzedawane to majg okre§long warto$c¢.

Warto$¢ ta ustalona jest jako ich przychody.

W konsekwencji w procesie kalkulacji pomniejszone zostang koszty materiatdéw produkcji
podstawowej — w tym przypadku jest to produkt 2.

Zaprezentowany zostal jeden z mozliwych wariantow ksiggowan.

Kalkulacja kosztéw produktow i odpadow

Pozycja kalkulacji Produkt 1 Produkt 2 Odpad Koszty Razem
materiatu C | niewykorzystanej
zdolnosci
produkcyjnej

Koszty Materiat A 50 zt 100 zt - - 150 zt
bezposrednie | Material B 100 zt 200 zt - - 300 zt
materiatow Koszt 150 zt 290 zI 10 z - 450 z1

materiatu C

Razem 300 zt 590 zi 10 zt = 900 zt

materialy
Koszty wydziatowe zmienne 200 zt 400 zt - - 6 00 zt
stopnia |
Koszty wydziatowe state 300 zt 600 zt - 600 zt 1 500 zt
stopnia |
Razem koszty 800 zi 1590 zk 10 zt 600 z1 3000 z1




Kalkulacja kosztéw produktow dla produkcji skojarzonej
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Wariant 3 — na skutek dzialan dzialu marketingu odpady materiatu C z tytutu
wytwarzania produktu 2 sa pakowane w opakowania detaliczne i sprzedawane jako
pelnowartosciowy produkt.

Wyrobem powstalym z odpadow jest to produkt 3.

Opakowania detaliczne wykonywane sa z dodatkowego materiatu D.

Material D wykorzystywany jest tylko do produkeji produktu 3.

Wielkos$¢ produkcji dla produktow 1 i 2 mierzona jest w sztukach a produktu 3 w

kilogramach.

Odpady

EEE—)

Dodatkowy material

EE——

Rozliczenie kosztow materialéw bezposrednich — faza 1

Nowy pelnowartosciowy

produkt

STEECHODL

d

Pozycja kalkulacji Produkt 1 Produkty skojarzone
Produkt 2 | Produkt 3
Koszty Materiat A na 1 szt 5 7t /szt 10 zt /szt
bezposrednie Materiat B na 1 szt 10 z¥/szt 20 7t /szt
materiatoéw — Materiat C na 1 szt 15 zt /szt 30 zt /szt
normana 1 szt Materiat D na 1 kg - - 2 71/kg
Ilo§¢ wytworzonych produktéw w szt 10 szt 10 szt 10 kg
Koszty Materiat A 50 zt 100 zt
bezposrednie Materiat B 100 zt 200 zt
materiatlow Materiat C 150 zt 300 zt
Materiat D - - 20 zt
Razem materialy 300 z1 - 20 zt
620 z1
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W zaprezentowanym przykladzie nie ma problemow z ustaleniem kosztéw produktu nr 1.
Problemem jest jednak ustalenie kosztoéw materiatow dla produktu 2 i 3.

Na podstawie ewidencji kosztow bezposrednich znane sg taczne koszty materialow zuzyte dla
obu tych produktow.

Sa to materialy A, B i C.
Znane sg rowniez koszty jednego materiatu zuzytego tylko na rzecz wytworzenia produktu 3.
Jest to tylko materiat D.

Nie wiadomo zatem jaka jest warto$¢ materiatow powinna by¢ przydzielona na dwa produkty
tj.2i3.

Nie jest mozliwe przypisanie kosztow tych materiatéw do produktéw wedlug indywidualnych
dokumentow ksiegowych.

Podziat tych kosztow na poszczegdlne produkty dokonany musi zosta¢ na podstawie metod

subiektywnych.

Zastawaé w tym celu nalezy mechanizmy alokacji kosztow umownymi kluczami
podziatlowymi.

Podziat kosztow dokonany moze by¢ wedhug wagi, objetos¢ produktow czy innych
parametrow.

Parametrow podziatu kosztow zaréwno bezposrednich (materiatow) jak i posrednich
(wydziatowych) moze by¢ wiele.

Koszty bezposrednie mogg by¢ rozliczane na produkty wedtug innych regut niz posrednie.

W zaprezentowanym przypadku kluczem do rozliczenia kosztow materiatdéw dla produkcji
skojarzonej jest waga produktow.
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Rozliczenie kosztow materialow bezposSrednich — faza 2 rozliczenie dla produktéow 2 i 3.

Pozycja kalkulacji Produkt 1 Produkty skojarzone
Produkt 2 | Produkt3

Koszty Materiat A na 1 szt 5 7t /szt 10 zt /szt
bezposrednie Materiat B na 1 szt 10 zt/szt 20 zt /szt
materiatéw — Materiat C na 1 szt 15 7zt /szt 30 z /szt
normanalszt | Materiat D na | szt - - 2 zl/szt
Ilo$¢ wytworzonych produktow w szt 10 szt 10 szt 10 szt
Koszty Materiat A 50 zt 100 zt
bezposrednie Materiat B 100 zt 200 zt
materiatow Materiat C 150 7t 300 7t

Materiat D - - 20 zt

Razem materialy 300 zk - 20 z1

620

W fazie pierwszej rozliczenia wyznaczono koszty materiatow dla produktu 1 oraz wspdlne
dla2i3.

W fazie 2 nalezy ustali¢ koszty materiatéw dla produktow 2 i 3.

Klucz rozliczeniowy dla tych kosztéw to waga produktow.

Waga produktow 2 i3
Produkt 2 3 Razem
Waga jednostkowa produktu 8 kg / szt 2 kg / szt -
[lo§¢ wytworzonych sztuk 10 szt 10 szt -
Waga produkgji 80 kg 20 kg 100 kg
Struktura procentowa wagi produkcji 80% 20% 100%

Rozliczenie kosztow materialow wspélnych dla produktéow 2 i 3 wedlug wagi produktow

Pozycja kalkulacji Produkty skojarzone Razem
Produkt 2 | Produkt3 -
Koszty Material A 100 zt -
bezposrednie Materiat B 200 zt -
materialow Materiat C 300 zt -
Materiat D - 20 z1 -

Struktura procentowa wagi produkcji 80% 20% 100%

Koszty bezposrednie | Materiat A 80 zt 20 z} 100 zt

materiatow Materiat B 160 z} 40 z} 200 zt

Materiat C 240 z} 60 zt 300 zt

Materiat D - 20 z} 20 z}
Razem 480 zk 140 zt 620 zi
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Rozliczenie kosztow wydzialowych na produkty 2 i3

Koszty posrednie (w tym przypadku wydzialowe stopnia I ) nalezy rozliczy¢ wedlug objetosci

produktow.

Nie ma bowiem wymogu aby wszystkie koszty byly rozliczane wedtug tej samej reguty.

Objetos¢ produktow 2 i 3

Produkt 2 3 Razem
Objetos¢ jednostkowa produktu 9 cm3/ szt 1cm3/ szt -
Ilo$¢ wytworzonych sztuk 10 szt 10 szt -
Objetos¢ produkcji 90 cm3 10 cm3 100 cm3
Struktura procentowa objetosci produkcji 90% 10% 100%

Rozliczenie kosztow wydzialowych zmiennych wspolnych dla produktéw 2 i 3 wedlug

objetosci produktow

Produkt 2i3 Razem
Koszty wydziatlowe zmienne stopnia | 400 zt 400 zt
Struktura procentowa objetosci produkcji 90% 10% 100%
Koszty wydzialowe zmienne stopnia I 360 zi 40 z 400 zk

Rozliczenie kosztow wydzialowych stalych wspolnych dla produktéw 2 i 3 wedlug

objetosci produktow

Produkt 2i3 Razem
Koszty wydziatlowe state stopnia | 600 zt 400 zt
Struktura procentowa objetosci produkcji 90% 10% 100%
Koszty wydzialowe stale stopnia I 540 zt 60 z1 600 zi
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Ustalenie kosztow produktow

Produkty skojarzone Koszty
. . niewykorzystanej
Pozycja kalkulacji Produkt 1 Produkt 2 | Produkt 3 Jdolnodci Razem
produkcyjnej
Koszty Materiat A 50 zt 80 zi 20 z} - 150 zi
bezposrednie | Materiat B 100 zt 160 zi 40 z} - 300 zi
materiatow Materiat C 150 zt 240 71 60 zi - 450 z1
Materiat D - - 20 z1 - 20 z1
Razem 300 z1 480 z1 140 zi - 920 zi
Koszty Wydziatowe 200 zt 360 zi 40 z1 - 6 00 zt
posrednie | zmienne
Wydziatowe stale 300 zt 540 z1 60 zi 600 zt 1 500 zt
Razem 500 z1 900 z1 100 zt 600 zi 2100 zt
Razem koszty 800 z1 1380 zt 240 z1 600 zi 3020 z1




